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In the conltribution we háve studied various relationships between indi
vidual spheres of the agrocomplex located to the production conditions of 
Czecho-Slovakia, These relationships were studied from various regional 
viewpoints (macro, meso and microj.

ÚVOD

Vedci z oblasti geografie poľnohospodárstva z objektívnych dôvodov (poľno
hospodárstvo je výrazne plošná, priestorová výroba) nerešpektovali známu 
fikciu všeobecnej vedeckej teórie o výrobe v jednom bode a boli nútení zaobe
rať sa svojím predmetom z priestorového hľadiska.

Je známe, že J. H. von Thúnen [1927] v 19. stor. pri riešení problému opti
málneho využívania poľnohospodárskej pôdy (a s ním spojenými cenovými a 
rentovými otázkami] ako prvý načrtol problém priestorového usporiadania hos
podárskej činnosti a v prvom variante ho aj vyriešil. Už tu, pri zrode, sa pre
javila úzka súvislosť medzi geografickým a agro-ekonomickým myslením.

V modernom hospodársťve však poľnohospodárstvo samo plní čoraz viac 
čisto prvovýrobné funkcie a na reprodukčnej vertikále potravín a iných pro
duktov poľnohospodárskeho pôvodu sa zúčastňuje sústava rôznorodých ekono
mických a geografických jednotiek.

Táto sústava postupne nadobúda integrovanú podobu, ktorú označujeme ako 
agrokomplex (resp. polnohospodársko-priemyselný komplex). V súvislosti s 
tým si treba bližšie všímať aj pojmy ako potravinárske hospodárstvo a potra
vinová vertikála.

Agrokomplex (ďalej AX] je historicky určená fáza potravinového hospodár
stva, v ktorej intenzita vzájomných väzieb a závislostí odborov potravín do
siahla určitý stupeň „zrelosti“. AX vyžaduje prehlbovanie kooperačných a in
tegračných vzťahov z odvetvovo-priestorového pohľadu na mikro- a mezoúrov- 
ni a formovanie celej potravinovej vertikály na makroúrovni.

Reprodukčný proces potravín je výraznou určujúcou črtou AX. Všetky jeho 
fázy — výroba, rozdeľovanie, spotreba — majú svoje osobitosti; možno o nich

* Doc. RNDr. Peter Spišiak, CSc., Prírodovedecká fakulta UK, 
mickej geografie, Mlynská dolina, 842 15 Bratislava.

Katedra socioekono-

401



povedať, že majú agrárny charakter; prelínajú sa v nich ekonomické, geogra
fické, biologické a sociologické zákonitosti reprodukcie potravín. Preto sa v 
AX tých krajín, pre ktoré je výroba polnohospdoárskych produktov nepotravi
nárskeho charakteru výrazná, spravidla vyčleňuje potravinový blok ako jeho 
základná časť.

Z hľadiska štruktúry AX vo svete i u nás sa zvyčajne vyčleňujú 4 hlavné 
sféry:

I. Výroba výrobných prostriedkov a poskytovanie výrobných, obchodných 
služieb potravinového hospodárstva,

II. Poľnohospodárska prvovýroba,
III. Spracovanie poľnohospodárskej suroviny na finálne potraviny a ich dis

tribúcia,
IV. Nehmotné (,,intelektuálne“j služby infraštruktúrnej povahy.

ZÁKLADNÉ TENDENCIE LOKÄCIE V AGROKOMPLEXE

Základné tendencie lokácie jednotlivých sfér a odborov AX sú zároveň syn
tetickým obrazom faktorov vplývajúcich na jeho priestorovú hierarchizáciu. 
Pre priestorové usporiadanie AX sú rozhodujúce tendencie lokácie poľnohospo
dárskej prvovýroby v nadväznosti na lokáciu konečného dopytu po potravi
nách.

TENDENCIE LOKÁCIE POĽNOHOSPODÁRSKEJ PRVOVÝROBY

Je zrejmé, že rozvoj AX vedie ku klesajúcemu podielu poľnohospodárstva na 
maloobchodnej cene potravín, v dôsledku čoho klesá i podiel poľnohospodár
skej prvovýroby (ďalej PP] na celkovej produkcii AX. To však nemení skutoč
nosť, že AX je komplex odborov sústredených okolo prvovýroby potravín, okolo 
poľnohospodárstva. AX je určitým vývojovým stupňom reprodukcie potravín, 
ktorá môže byť moderná alebo primitívna v rôznych variantoch, ale nikdy nie 
bez PP. Vynechanie niektorého článku (odboru] moderného AX by prinieslo 
hospodárstvu toho-ktorého štátu ekonomické straty. Vypadnutie PP je však 
úplne nemysliteľné.

Konečnú spotrebu potravín môže čiastočne skresliť zahraničný obchod. Exis
tujú krajiny, ktoré značnú časť potravín dovážajú (napr. Alžírsko, Japonsko, 
Venezuela, Egypt, Island). V týchto prípadoch ide iba o prerastanie AX 
cez štátne hranice, o prelínanie AX vyvážajúcej a dovážajúcej krajiny. Aj tu 
možno a treba hovoriť o AX na báze PP.

PP je aj naďalej úzko spojená s pôdou. Ešte v 50. rokoch 20. stor. (v podmien
kach Československa) obe hlavné odvetvia poľnohospodárstva — rastlinná a 
živočíšna výroba, boli úzko späté s pôdnou základňou. V súčasnosti pozoruje
me proces postupného priestorového oslobodenia sa hospodárskej závislosti 
živočíšnej výroby od pôdy. Hoci tento proces nie je u nás vo vrcholovom štá
diu, treba ho brať do úvahy už z hľadiska dnešných, a najmä budúcich zámerov 
lokácie poľnohospodárstva.

Je zrejmé, že prerušenie bezprostrednej závislosti živočíšnej výroby od pôdy 
spolu s rozvojom vysokointenzívneho záhradníctva a závlahových foriem rast-
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linnej výroby značne posunulo hranicu možnej priestorovej koncentrácie PP. 
Odpoveď na otázku, do akej miery sa bude živočíšna výroba v našich podmien
kach lokalizovať v blízkosti veľkých spotrebných centier a odtŕhať sa od pôdy 
— zdroja krmív, si vyžaduje konkréťne prepočťy efekťívnosťi, ktorých je zatiaľ 
málo.

V súčasnosti sú v blízkosti spotrebných centier lokalizované tieto odvetvia 
živočíšnej výroby:

— hydinársky priemysel (výroba vajec, brojlerov),
— produkcia čerstvého konzumného mlieka, kyslého mlieka a podobných, 

na dopravu náročných mliečnych produktov; chov dojníc.
Produkcia jatočných ošípaných a ich prvotné spracovanie sa bude lokalizo

vať predovšetkým v tzv. druhom pásme okolo spotrebných centier ca od 50 do 
200 km. Iné odvetvia živočíšnej výroby [napr. chov oviec, odchov mladého do
bytka, chov hydiny) sa bude ťažiskovo lokalizovať v tzv. prirodzených oblas- 
tiachi.

Spätosť rastlinnej výroby s pôdou je omnoho pevnejšia ako spätosť so živo
číšnou výrobou, ale nie je absolútna. O absolútnej väzbe na pôdu možno hovoriť 
napr. pri ťažbe surovín (vyťažiť z nej možno len to, čo v nej je a iba tolko, koľko 
v nej je). Rastlinná výroba nielen „ťaží“ z prirodzených daností pôdy, ale zá
roveň ju kultivuje, formuje a obohacuje. Rastlinná výroba má možnosti istého 
priestorového pohybu a pozorujeme v nej aj tendencie k lokácii (koncentrácii) 
na určitých plochách.

V zásade možno vyčleniť dva typy plôch koncentrovanej (intenzívnej) rast
linnej výroby, a to:

a) v okolí spotrebných centier,
b) na územiach s priaznivými prírodnými podmienkami.2
Vyššiu Intenzitu rastlinnej výroby, resp. celkovej poľnohospodárskej výroby 

na týchto plochách vyvolávajú rentové faktory. V niektorých prípadoch sa oba 
spomenuté typy plôch môžu „stretnúť“ na tom istom mieste.^ V iných prípa
doch sú priestorovo oddelené a proces regionálnej lokácie poľnohospodárstva 
sa potom realizuje na základe pôvodných regiónov.

Priekopníci teórie poľnohospodárskej lokácie vo svete i u nás (J. H. von 
Thúnen 1927; A. Lôsch 1940; E. S. Dunn 1954; R. E. Hoover 1948; W. Isard 1956; 
M. D. Chischolm 1962; L. D. Stamp 1948; A. N. Rakitnikov 1970; J. Kostrowicki 
1973; Š. Fišera 1967), zdôrazňujú primárnu úlohu faktora spotrebných centier.

Pri lokácii PP je potrebné spomenúť ešte dva problémy. Prvý problém zdô
razňuje vzťah špecializácie a lokácie poľnohospodárstva. Špecializácia má v PP 
dve roviny: prvá spočíva (v čs. geografických podmienkach) v deľbe výrobné
ho programu medzi poľnohospodárske závody vnútri regiónu alebo mikroregió- 
nu. Napríklad v rámci okresu má každý závod svoju špecializáciu, ktorú často 
vhodne dopĺňajú kooperačné vzťahy medzi špecializovanými závodmi. V pod-

1 V čs. podmienkach sú to podhorské a horské oblasti.
2 K týmto územiam priraďujeme i závlahové regióny. Faktor závlah, ktorý je tech

nickej povahy, môže zmeniť relatívne nepriaznivé prírodné podmienky (dlhé sucho) 
na velmi priaznivé, resp. môže umocniť prlaznivosť prírodných podmienok.

^ Napríklad spotrebné cenťrum Bratislava a blízkosť vysokoprodukoného polnohospo- 
•dárskeho územia Podunajskej roviny.
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mienkach tržného mechanizmu by boio výhodné, aby sa viacero závodov špe- 
ciaiizovalo na určitý produkt (napr. zeleninu, cukrovú repu), čím by vznikli 
určité konkurenčné vzťahy.

Špecializácia poľnohospodárstva v okrese, závode charakterizuje štruktúru 
ich trhovej produkcie. Medzi hlavné odvetvia patria tie, ktorých trhová pro
dukcia je väčšia ako 25 % z celkovej produkcie. Ak je podiel trhovej produkcie 
od 15 do 25 %, vtedy hovoríme o rozvinutej špecializácii.

Už J. H. von Thúnen (1927) charakterizoval špecializáciu ako vzťah medzi 
cenami produktu v meste, prepravnými a výrobnými nákladmi. Problematiku 
špecializácie poľnohospodárstva dobre rozpracovali aj poľskí geografi, najmä 
J. Kostrowicki (1973), W. Biegajlo (1968), W. Tiszkiewicz (1977).

Druhým typom špecializácie je regionálna špecializácia, ktorá spočíva v 
územnej deľbe práce medzi regiónmi štátu alebo väčšieho celku. Regióny sa 
zameriavajú na určité výrobné smery a svojou špecializovanou produkciou vsiu- 
pujú do medziregionálnej výmeny. Zároveň spravidla produkujú aj (základné) 
potraviny pre vnútroregionálnu spotrebu.

Možno konštatovať, že oba typy špecializácie polnohospodárstva iba dopĺňajú 
základné tendencie lokácie polnohospodárstva (väzby spotrebných a produkč
ných regiónov).

Nadregionálna špecializácia má velký význam najmä vo velkých štátnych 
útvaroch (USA, ZSSR, Kanada, Čína, Brazília, Argentína) a v štátoch s diferen
covanými prírodnými podmienkami. Pri prvej skupine štátov sa vo zvýšenej 
miere prejavuje horizontálna špecializácia, kým pri druhej skupine zasa verti
kálna špecializácia (Slovensko, Macedónia, Gruzínsko).

Na základe regionálnej špecializácie poľnohospodárstva však možno v dlho
dobom časovom horizonte očakávať formovanie špeciálnych regionálnych agro
komplexov zameraných na viac-menej ucelené špecializované vertikály urči
tých poľnohospoársko-potravinárskych výrobkov. Tieto vertikály však nebudú 
v rámci regionálnych agrokomplexov úplne uzavreté; väzby regionálnych agro
komplexov s národným agrokomplexom budú intenzívne a významné.

Druhým problémom v súvislosti s lokáciou polnohospodárstva je konečný 
dopyt po potravinách, ktorý však nepôsobí na poľnohospodársku prvovýrobu 
priamo. Pri tejto príležitosti treba uviesť dve myšlienky:

1. Lokácia nepolnohospodárskych aktivít „po prúde“ (napr. cukrovar) i ,,proti 
prúdu“ (napr. výrobňa kŕmnych zmesí) bude PP ovplyvňovať v zmysle špecia
lizácie,^ čo však nevysvetľuje, ale len dopĺňa tendencie lokácie PP.

2. Ak uvažujeme v bipolárnych kategóriách spotrebných a produkčných re
giónov, potom lokácia nepolnohospodárskych odborov AX do niektorého regió
nu iba zosilňuje pôsobenie buď faktora spotrebných centier, alebo faktora 
priaznivých prírodných podmienok.

^ V ČSFR si každý okres zabezpečuje produkciu hlavných polnohospodárskych vý
robkov (obilie, mäso, mlieko). Okrem toho má každý okres určitú špecializáciu podlá 
vhodných prírodných a čiastočne i socioekonomických podmienok, napr. chov oviec, 
zeleninárstvo, chmeliarstvo, výroba tabaku.
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TENDENCIE LOKÄCIE INPUTOVÝCH ODBOROV

Z nepoľnohospodárskych odvetví AX je menej preskúmaná lokácia odborov 
nadväzujúcich na PP „proti prúdu“,® odborov dodávajúcich do PP výrobné 
prostriedky a poskytujúcich PP služby.

Poľnohospodárske strojárenstvo a chémia sa pokladajú za odbory, ktorých 
priestorovosť v nadväznosti na PP je relatívne voľná. Platí to však len pri spl
není určitých predpokladov. Na lokáciu týchto odborov môže vplývať exisťencia 
relatívne voľných zdrojov pracovných síl vo vidieckych regiónoch.®

Pri poľnohospodárskom strojárstve pristupujú ďalšie zvláštnosti, ako náklady 
na dopravu surovín, materiálov, polovýrobkov, ktoré sú v súvislosti s malými 
možnosťami využiťia plôch vozňov pri preprave polnohospodárskych strojov 
nižšie ako náklady na dopravu hotových výrobkov.

V lýchto odboroch platí, že čím ďalej ideme „proti prúdu“, tým je priesto
rová väzba s PP slabšia. Výrobcovia určitých častí alebo polovýrobkov môžu 
byť s AX spojení len veľmi voľne. Platí to aj naopak; čím je odbor bližšie k 
P P, tým väčšmi sa presadzuje aj priestorová integrácia s PP, ako aj s inými 
odbormi AX.

Ponuka poľnohospodárskych strojov musí byť výraznejšie regionálne diferen
covaná (v zmysle prispôsobenia sa regionálnym podmienkam) ako ponuka 
iných sťrojov. Aby sa ťáto regionálna diferencovanosť mohla presadiť a vyví
jať. musia byť zabezpečené kvalitné spätné väzby medzi poľnohospodárskymi 
výrobcami a výrobcami poľnohospodárskych strojov.

je zrejmé, že pri lokácii poľnohospodárskeho strojárenstva budú postačovať 
relatívne veľké regióny; táto výroba bude zásobovať svojimi výrobkami aj 
malé regióny. Tieto články predstavujú organizácie, zásobujúce PP strojmi, ser
visné a opravárenské organizácie, poradenské služby, organizácie agrochemic
kých služieb atď.

Z priestorového hľadiska sa ukazuje, že sféru inputových odborov AX je účel
né rozdeliť na tieto podsféry:

ía — podsféra bezprostredne nadväzujúca na PP,
Ib — podsféra bezprostredne nenadväzujúca na PP.
Do podsféry la možno začleniť napr. agrochémiu, agroslužby a agrostrojá- 

reasťvo. Do podsféry Ib zasa obchodné služby, stavebníctvo, energetiku a pod.
Okrem úzkej ekonomickej a priestorovej väzby medzi podsférou la a sférou 

í í PP), treba sledovať aj vzájomné väzby medzi podsférami la a Ib, či už vo 
forme vzťahov v rámci jednej hospodárskej jednotky alebo vo forme medzi- 
podiiikových kooperačných a integračných vzťahov. Pôjde o dosiahnutie funk
čnej integrácie medzi relatívne centrálne lokalizovanými podnikmi, ktoré vy
rábajú výrobné prostriedky a jeho regionálne (i medziregionálnej lokalizova
nými ,,tykadlami“, napr. podnikom poľnohospodárskeho strojárenstva a orga
nizáciou zásobovania, servisu a opráv strojov; poľnohospodárskou chémiou a 
agrochemickými strediskami a pod.

..Prúd“ znamená postup od technologicky nižších fáz k technologicky vyšším fázam 
spracovania určitého výrobku až po jeho konečnú spotřebu. Postup „proti prúdu“ nás 
približuje k výrobe suroviny a spätné pôsobenie PP na inputové odvetvia, napr. strojá- 
rerustvo, chémia, služby.

6 Napríklad lokácia poľnohospodárskeho strojárenstva na strednej Morave a lokácia 
agrochémie na Podunajskej rovine.
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TENDENCIE LOKÁCIE SPRACOVATEĽSKÝCH A DISTRIBUČNÝCH
ODBOROV

Tendencie lokácie odborov nadväzujúcich na PP ,,po prúde“ sú relatívne 
dobre rozpracované. Väzby PP s potravinárskym priemyslom a s konečnou 
spotrebou majú výrazný priestorový charakter.

Podsféra Illa (spracovatelské odbory bezprostredne nadväzujúce na PP, ná
kup a skladovanie poľnohospodárskej produkcie) bude ako celok ,,priťahova
ná“ do regiónov výroby polnohospodárskych surovín.

Podsféra Hlc [obchod s potravinami, verejné stravovanie) bude zasa „priťa
hovaná“ do spotrebných regiónov.

Podsféra lllb (potravinársky, príp. ľahký priemysel spracujúci už prvotne 
spracovanú poľnohospodársku surovinu) bude mať prechodné postavenie; raz 
prevládnu výhody bezprostrednej priestorovej nadväznosti (napr. vo forme 
kombinátu) na podsféra Illa, inokedy bude prevládať spoťrebná orienťácia na 
podsféra IIIc.

Výrobné podmienky paťriace do podsféry Illa a Illb sú často z jedného od
boru potravinárskeho priemyslu. Môže sa medzi nimi vyvíjať špecifická vnútro- 
odborová teritoriálna deľba práce.

V celom AX platí požiadavka kvalitných vzájomných väzieb, zvlášť vo sfére
III. Späťné väzby od konečného spotrebiťeľa sa majú prosťrednictvom IIIc ne
skreslene dosťať nielen do celej sféry 111, ale aj do predchádzajúcich sfér AX.

Vzťah sféry II a podsféry Illa sa z priestorového hľadiska vyznačuje určitou 
spätnou väzbou. Sú spory, ktorá väzba medzi sférou II a podsférou Illa je prvot
ná. Ak abstrahujeme od zahraničného obchodu, podsféra Illa môže spracúvať 
iba ťo, čo vyprodukuje sféra II; priesforovo sa vždy podsféra Illa v rôznej po
lohe viaže na sféru II. Keď však podnik podsféry Illa jesťvuje, spravidla vždy 
vplýva na poľnohospodársky priesťor vo svojom okolí (napr. cukrovar ovplyv
ňuje pesťovanie cukrovej repy, konzerváreň rozvoj produkcie ovocia a zeleniny, 
vinárske závody rozvoj produkcie hrozna a pod.). Z ťoho dôvodu možno hovo
riť, že sféra II (prípadne jej odbory) sa priesforovo viaže na podsféru Illa. 
Spracovaťelský podnik Casio prispieva na kulfiváciu neobrábanej pôdy, roz
šírenie dovfedy nepestovanej plodiny, prípadne zavedenie nového chovu hos
podárskeho zvieratstva.

Hisíoricky sa spracovanie poľnohospodárskej produkcie oddelilo od poľno
hospodárstva, a nie naopak. Preto je správne chápať priestorovú závislosť spra
covateľskej sféry od poľnohospodárskej prvovýroby ako prvotnú a spätnú prie
storovú závislosť poľnohospodárskej prvovýroby od spracovaťeľskej sféry ako 
druhoťnú. To však neznamená podceňovať ťúťo druhoťnú závislosť, ktorá sa 
práve v moderných výrobných pomeroch stáva aktívnym činiteľom usmerňova
nia územnej organizácie poľnohospodárskej prvovýroby.

TENDENCIE LOKÁCIE SLUŽIEB „INTELEKTUÁLNEJ“ POVAHY

Keďže sféra služieb „Intelektuálnej“ povahy IV sa viaže na všetky sféry a 
podsféry AX, bude aj v priestore vystupovať na rôznych úrovniach.

Ak sledujeme priestorovú štruktúru AX z hľadiska základného vzťahu: poľ
nohospodárske produkčné regióny — spofrebné regióny, môžeme rozdeliť sféru 
IV na dve podsféry:
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IVa — podsféra s užšou priestorovou viazanosťou na PP, do ktorej budú patriť 
najmä:

— nižšie zložky nadpodnikového riadenia PP,
— určité formy poradenskej služby,
— nižšie a stredné odborné poľnohospodárske (a s poľnohospodárstvom sú

visiace) školstvo,
— určité zložky aplikovaného výskumu a výpočtovej techniky,
— rastlinolekárstvo, veterinárska služba (niekedy sa veterinárstvo zaraďuje 

priamo do sféry 1);
—^ bankové a poisťovacie služby.
IVb — podsféra so širšou priestorovou viazanosťou na PP. Lokalizuje sa 

zväčša do regionálnych, resp. nadregionálnych centier. Sú to napr.:
— vysoké poľnohospodárske školy,
— vysoké školy potravinárskeho zamerania,
— vysoké školy pre ostatné sféry AX (napr. pre potreby agrostrojárenstva, 

agrochémie),
— základný a aplikovaný výskum,
— ústredné a regionálne riadiace orgány a spolky.
Lokácia niektorých podsfér IV. je výhodnejšia na vidieku a niektoré zasa 

v aglomerovaných centrách. Vysoké školy, veda a výskum spravidla neovplyv
ňujú bezprostredne PP, ale predovšetkým výrobcov prvkov materiálnej sféry, 
organizácie transformácie vedy (vývoj a poradenstvo) a realizáciu výrobkov 
AX; poľnohospodársky a nepoľnohospodársky výskum (napr. poľnohospodár
ske stavebníctvo, strojárstvo) určuje prostredníctvom nepoľnohospodárskych 
výrobcov a transmisie vedeckých poznatkov budúci vývoj PP a potravinársku 
výrobu. Táto tendencia prispieva ku koncentrácii rôznych interdisciplinárnych 
odborov, t. j. „vedy agrokomplexu“, v regiónoch so zvýšenou koncentráciou 
obyvateľstva, priemyslu, resp. v ich blízkosti.

Ďalším dôležitým poznatkom je, že polnohospodársko-potravinárska prax 
môže iba v malej miere priamo absorbovať jednotlivé poznatky čoraz užšej špe
cializovanej vedy. Treba zabezpečiť spracovanie vedeckých poznatkov do urči
tej sústavy projektov, ktoré potom môže prax realizovať. Organizácie týmto 
poverené majú zvyčajne okrem svojho ústredia aj regionálne články. Táto 
regionálna decentralizácia je racionálna, lebo umožňuje bezprostrednejší styk 
s regionálnymi podmienkami a zapracovanie špecifík regiónov do ponúkaných 
sústav a projektov.

ZÁVER

V príspevku sme stručne charakterizovali základné okruhy teórie priestoro
vej lokácie agrokomplexu a jeho jednotlivých sfér. Je zrejmé, že sa nevyčerpali 
všetky otázky týkajúce sa danej problematiky, napr. málo priestoru sme veno
vali otázke pozemkovej renty a oceňovavnia pôdy, ktorá hrá v súčasnosti po
merne dôležitú úlohu pri lokácii ďalších, nadväzujúcich zložiek agrokomplexu.
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nerep C n n ui m a k

nPOCTPAHCTBEHHHE OTHOIUEHMH B AEPOKOMnJIEKCE

IIpocTpaHCTBCHHa!! oprauMsaitMa npoMSBortCTBa npoaBJíHeTCH n pcaJiMsyerca nocpcA- 
CTBO.VI paSHblX CjDOpM TeppMTOpMaJIbHOM KOHIteHTpai(MH M KOMOMHaitMM npOH3BOÄCTBeH- 

HWX CflMHHIt B paiYIKaX pCrMOHOB, KOTOpblC npHMO MUM KOCECHKO B3aMMOCBH3aHbI.
B craTbe npMBOflHTCa xapaKTepncraKn ocnoBHbix BonpocoB npocTpancTBeHHOM jiOKa- 

jiH3aitMM arpoKOMnJicKca n ero ctjiep.
ArpOKOMUJieKc — sto ncTopnnecKii onpefleJieHHwň orán npo^OBOJibCTBeHHoro xo3aň- 

CTBa, B KOTOpOM MHTeHCMBHOCTb OTpaCJICBblX MJIM JKC npOCTpaHCTBCHHMX BSaMMOOTHO- 
uieHMM flocTMrjia onpe,neJieHHyK) crenenb „3peJiocTM“.

C TouKM apcHMa CTpyKxypbi arpoKOivinjieKC b MMpe h b Hexo-CaoBaKMM mom<ho nojt- 
pasACJiiiTb Ha 4 rJiaBHbie cifiepbi;

I. npOM3BOHCTBO CpeflCTB npOM3BOflCTBa M npeflOCXaBBeHMe npOHSBOflCXBeHHWX M xop- 
roBbix ycJiyr npoflOBOJibcxBeHHWM xosaMCXBOM.

H. nepBMUHOe CeJIbCKOX03«MCTBeHHOe npOMSBOflCTBO.
III. nepepaOoxKa cejibCKoxoaaňcxBeHHoro cwpba na (jjMHajibHwe BM^bi npoflOBOJibcxsMa 

M MX flMCXpMĎyitMa.
IV. He.MaxepMaiibHbie („MHxeJieKxyajibHbie“) ycnyrn MHcJjpacxpyKxypnoro xapaKxepa.

408



CcHOBHbie xeHfleHqMM pasMemeHMH oTfleJibHSix ccjjep m oipacjieň arpoKOMnjicKca 
aBnaKDTM, o;?HOBpeMeHHO, cMHTeTMHecKUM oSpaaoM cJjaKTopoB, BJiMHwmHX Ha ero npo- 
cTpaHCTBCHHyK) MepapxM3aqMK3. fljia npocTpaHCTBeHHOM opraHM3ai(HM arpoKOMHJieKca 
pemaromMMM hbjibiotcji xeHfleHqMM jioKajiMsapiiM nepBHqaoro cejncKoxosHHCXBeHHoro 
npoHSBOACTBa, yqHXbiBaiomMe BOKaJiMsapmo KOHeanoro cnpoca Ha npoflOBOJibcxBCHHwe 
xoBapbi.

nepeBOfl;X(. ripasflOBa

Peter Spišiak

SPATIAL RELATIONSHIPS IN THE AGROCOMPLEX

The spatial arrangement of production manlfests itself and is realized by means of 
various forms of territorial concentration and combination of production units in the 
framework of regions, which display direct or indirect mutual connections.

In the contribution basic ranges of spatial location of the agrocomplex and its sphe
res are characterized.

The agrocomplex is a hístorically determined phase of foodstuff economy, in which 
the intensity of mutual linkages, whether those of branches or spatial, reached a de- 
gree of ,,maturity“.

From the viewpoint of structure the agrocomplex in the world and Czecho-Slovakia 
may be divided into 4 primary spheres:

I. Production of production means and rendering the production and trade Services 
of foodstuff economy.

II. Agricultural primary production.
III. Processing of agricultural raw materials to finál foodstuffs and their distribution.
IV. Non-material („intellectual“) Services of infrastructural nátuře.
The basic tendencies of locating the individual spheres and branches of the agrocom

plex are at the slame time a synthetic picture of factors exerting influence on its spa
tial hierarchization. For spatial arrangement of the agrocomplex relevant are tenden
cies of locating the agricultural primary production continuing to the location of finál 
demand for foodstuffs.

Translated by .A. Krajčír
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